К РОДСТВЕННИКУ ИЛИ ДРУГУ НАРКОМАНА

Если родственник или друг, возможно, употребляет наркотики…

Если у Вас появились улики или малейшие подозрения, что кто-то из Ваших близких возможно имеет проблему с употреблением наркотиков, мы знаем, как Вы себя чувствуете.  Мы хорошо знаем, что это такое – оставаться один на один с этой проблемой.  Мы помним чувство паники, отчаяния и полное крушение надежд, которые последовали за этим открытием.  У нас, членов Нар-Анон, тоже был подобный опыт.

Какое-то время некоторые из нас старались игнорировать это.  Мы были слишком напуганы, чтобы пытаться разобраться в проблеме, потому что перед нами стоял страшный вопрос: что же нам делать, если наши подозрения окажутся верными?!

Сначала мы шли на уступки, мы полностью подстроили нашу жизнь, отношения и окружающих нас людей к поведению наркомана.  Даже когда его настроение резко менялось или у него были неприятности в учебном заведении, на работе или с законом, мы защищали его и старались оградить от всего.  Когда стало ясно, что он на самом деле употребляет наркотики, мы всё ещё пытались игнорировать или отрицать это.  По мере того, как проблемы наркомана усугублялись, мы всё больше теряли рассудок, а наши попытки помочь приводили к раздражению и часто к открытой агрессивности по отношению к нам или другим людям.  Всё это приводило к тому, что мы всё больше отчаивались, впадали в депрессию и чувствовали, что нас это тоже полностью разрушает.

В программе Нар-Анон мы узнаём, что зависимость от химических веществ, изменяющих сознание, - болезнь, за которую мы не ответственны.  Употребляющий наркотики нуждается в помощи, но в помощи нуждаемся и мы.  Наши усилия контролировать или изменять ситуацию часто на самом деле помогали или способствовали тому, что наркоман продолжал разрушать себя.  Знания о том, как справиться с этой ситуацией, стали для нас настоящим облегчением, и мы получили немного душевного покоя, надежду и помощь для улучшения жизни.

Часто наркоман просто не готов и не хочет прекратить употребление, даже когда сталкивается с горькими последствиями.  Но мы узнаём, что мы можем многое сделать для того, чтобы поставить их на путь выздоровления.  Существуют специальные оздоровительные программы для тех наркоманов, которые ищут помощь.

А для нас?  Какая помощь существует для членов семей и друзей, чтобы жить с активно употребляющим или даже с выздоравливающим наркоманом?  Это – Нар-Анон.  Нар-Анон предназначен специально для нас – для родителя, супруга, ребёнка, брата, сестры или друга «употребляющего».  Нар-Анон может пролить новый свет на наши отношения, поведение и чувства.  Он может вернуть наше здравомыслие и душевный покой.  Мы узнаём, что наркомания – семейная болезнь, и мы также нуждаемся в выздоровлении.  

Нар-Анон – это сообщество людей, которые собираются вместе, делятся своим опытом, силой и надеждой для своего выздоровления от того опустошения, которое наркомания принесла в наши жизни.  Оно начинается с наших встреч, где вам всегда рады.  Приходите, и вы увидите, как это работает.

Мы называем друг друга только по имени, поскольку это анонимная программа.  В Нар-Анон нет жёсткой системы управления и распределения обязанностей, так как это – не коммерческая организация.  Мы не связаны с какой-либо другой оздоровительной программой или с какими-либо больницами.  В Нар-Анон не существует расовой дискриминации или дискриминации по убеждениям, принадлежности к религии или отсутствию религии.  Собрания проводятся каждую неделю регулярно в течение года.  Мы всегда рады вас.  Вас никто не будет принуждать к  участию в групповом обсуждении, но вы можете по желанию присоединиться к нему или задать интересующие вас вопросы.  Мы ПОНИМАЕМ ваше состояние.

Ближайшая группа Нар-Анон:

Если рядом с вами нет групп Нар-Анон, и вы хотели бы начать программу, звоните или пишите нам, телефон и адрес указаны на обороте буклета.

Наратин – это часть Нар-Анон, созданная для того, чтобы помочь детям из семьи наркомана.  Если вы нуждаетесь в группах Наратин, пишите нам, мы можем помочь. 

Другая литература, которая возможно пригодится при выздоровлении, распространяется на группах или через Всемирный Центр Обслуживания по номинальной цене.

ДВЕНАДЦАТЬ ШАГОВ СЕМЕЙНЫХ ГРУПП НАР-АНОН

Нар-Анон принял за основу и следует Двенадцати Шагам, которые стали залогом успешного выздоровления для миллионов членов Ал-Анон – родственников алкоголиков. Научившись применять эти шаги в своей жизни, мы получаем инструмент для спасения. Мы включили  Двенадцать Шагов в этот буклет, чтобы вы могли бегло ознакомиться с основой программы Нар-Анон.

Посещая собрание группы, слушая то, как другие пользуются этими Шагами в различных ситуациях в своей жизни, вы можете приобрести надежду на будущее.  

 1. Мы признали, что мы бессильны перед наркоманом и что наши жизни стали неуправляемы.

2. Мы поняли, что Сила могущественнее, чем мы, может вернуть нам здравомыслие.

3. Приняли решение препоручить нашу волю и наши жизни заботе Бога, как мы Его понимаем.
4. Провели глубокое и бесстрашное нравственное исследование самих себя.

5. Признали перед Богом, перед собой и другим человеком истинную природу наших ошибок.

6. Полностью подготовили себя к тому, чтобы Бог избавил нас от всех этих дефектов характера.

7. Смиренно просили Его исправить наши недостатки.

8. Составили список всех тех людей, кому мы причинили зло, и преисполнились желанием загладить свою вину перед ними.

9. Возместили этим людям ущерб, если это возможно, кроме тех случаев, когда это могло повредить им или кому-либо другому.

10. Продолжали самоанализ и, когда допускали ошибки, сразу признавали это.

11. Старались через молитву и размышление совершенствовать нашу духовную близость с Богом, как мы Его понимаем, молясь лишь о познании Его воли и даровании силы для исполнения её.

12. Достигнув духовного пробуждения, к которому привели эти Шаги, мы старались нести весть об этом другим людям и применять эти принципы во всех наших делах.
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