ОТСТРАНЕНИЕ  с ЛЮБОВЬЮ

Отстранение означает отделение человека, которого Вы любите, от болезни, которую Вы презираете.  Отстранение означает принятие страдающего человека без всяких условий как ценную и достойную уважения личность, непоколебимо отвергая разрушительное влияние употребления им наркотиков на себя и на других членов семьи.

Отстранение означает отказ от своих фантазий и иллюзий, полное принятие реальности условий жизни наркомана , а также реальности своей жизни.

Отстранение  означает покончить с гневом, презрением, страхом, взаимными обвинениями, самооправданием, ложной гордостью, презрением к самому себе и жалостью к себе, чтобы можно было принимать решения и действовать беспристрастно, с мудрой любовью и спокойной решимостью.

Отстранение – это курс конструктивной независимости, а не лицензия на репрессивное снисхождение к самому себе. Это- утверждение своих прав человека, а не узурпация прав наркомана.  Это – орудие здравомыслия, а не оружие возмездия.  

Отстранение означает объективность, а не равнодушие,                                    гибкость, а не нерешительность, твердость, а не жесткость,                 мудрость, а не просто ум, терпение, а не покорность, силу, а не властность, решительность, а не упрямство, сочувствие, а не снисхождение.

Отстранение – глубокая любовь, связанная с пониманием и смелостью, помогающая жить, имея здравомыслие и чувство целостности, не смотря на окружение и постоянную готовность к тому, что наркоман примет решение о трезвости…, даже, если нам кажется, что надежда на это потеряна нами. 

