ТОЛЬКО   СЕГОДНЯ

· ТОЛЬКО СЕГОДНЯ я постараюсь прожить сегодняшним днем, не пытаясь решить все проблемы в моей жизни сразу.  Я могу делать в течение 12 часов то, что испугало бы меня, если бы я должна была делать это всю жизнь.

· ТОЛЬКО СЕГОДНЯ я буду счастлива. Верно то, что сказал Абрахам Линкольн:  «Человек счастлив настолько, насколько он решил быть счастлив». 

· ТОЛЬКО СЕГОДНЯ я смирюсь с тем, что есть, а не буду стремиться, чтобы все вокруг соответствовало моим желаниям.  Я приму мою семью, моих друзей, мою работу, условия, в которых я живу, такими, какие они есть.

· ТОЛЬКО СЕГОДНЯ я позабочусь о моем личностном росте, я буду упражнять мой ум, я прочту что-нибудь, что требует усилий, размышлений и концентрации.

· ТОЛЬКО СЕГОДНЯ я сделаю кому-нибудь добро, не ожидая ничего взамен и не стремясь,  чтобы  о моем поступке кто-нибудь узнал.  Я сделаю по крайней мере две вещи, которые мне не хочется делать.  И если кто-нибудь захочет меня обидеть, я не отреагирую на это.

· ТОЛЬКО СЕГОДНЯ я буду в согласии сама с собой, я буду выглядеть настолько хорошо, насколько это в моих силах, на мне будет одежда, которая мне нравиться, я буду разговаривать тихо, вежливо, никого не критиковать, ни в чем не искать ошибки и не пытаться улучшить или исправить никого, кроме себя самой.

· ТОЛЬКО СЕГОДНЯ у меня будет программа действий.  Возможно, я не смогу следовать ей в точности, но она у меня будет. Я спасу себя от двух бичей – спешки и нерешительности.

· ТОЛЬКО СЕГОДНЯ я уделю полчаса времени для расслабления и раздумий.

· Только сегодня я не буду бояться.  Особенно я не буду бояться быть счастливой, радоваться всему хорошему, прекрасному и всему полному любви в этой жизни.   

