ИНФОРМАЦИЯ ДЛЯ НОВИЧКА

Мы надеемся, что вы довольны вашей первой встречей с Нар-Анон.  Если всё это ново для вас, то, вероятно, некоторые положения вызывают у вас вопросы.  Далее предлагаются ответы на наиболее часто возникающие вопросы, но если у вас есть и другие, то без колебаний задайте их в следующий раз, когда придёте на собрание.

Может быть, вы сочтёте, что некоторые вещи, о которых вы слышите на собраниях Нар-Fнон или читаете в наших брошюрах, не применимы именно в вашей проблеме.  Тем не менее, постарайтесь посетить, по крайней мере, шесть собраний подряд, тогда вы узнаете, что именно вам может дать Нар-Анон.  Если же вы продолжите посещать собрания, то вы услышите о ситуациях, которые очень похожи на ваши.  Возьмите от этих встреч то, что вам нужно, и забудьте остальное.  Когда ваши знания о Нар-Анон увеличатся, вы ощутите, насколько широк круг обсуждаемых вопросов; вы поймёте, что в Нар-Анон, так же как и во всём, ситуации изменяются в зависимости от обстоятельств.  Каждый из нас – личность, и каждый стремится стать лучше, насколько это возможно, но каждый из нас идёт своим путём.  И путь этот неодинаков для всех, но для каждого найдётся здесь помощь.

ОСОБОЕ ЗНАЧЕНИЕ АНОНИМНОСТИ.  При любом упоминании о Нар-Анон, особенно за пределами наших собраний, мы просим членов Нар-Анон уважать доверие и анонимность друг друга и особенно охранять анонимность всех членов Сообщества.

НАР-АНОН – ДУХОВНАЯ ПРОГРАММА.  Это означает только то, что мы принимаем идею о том, что мы все зависим от Высшей Силы, которая помогает в решении наших проблем и в достижении душевного покоя.  Религиозные убеждения каждого члена Нар-Анон – это его личное дело, и мы специально избегаем обсуждений каких-либо конкретных религий.

УЧАСТИЕ В СОБРАНИЯХ ГРУПП.  Любой присутствующий на собрании может выразить мнение или ответить на вопрос, когда председатель предоставит ему слово.  Тот, кто хотел бы только послушать, может не высказываться.

ПОЖЕРТВОВАНИЯ ЯВЛЯЮТСЯ ДОБРОВОЛЬНЫМИ.   Это – традиция Нар-Анон. Тем не менее, когда «шапка идёт по кругу», каждый человек жертвует столько, сколько может.  Добровольные пожертвования используются на приобретение литературы, на аренду помещения для проведения собраний и на периодические отчисления в Центр Обслуживания Нар-Анон.

ЧАЕПИТИЕ.  Чай, кофе, печенье, а также посуда покупаются на часть тех средств, которые были собраны с членов группы в виде добровольных пожертвований.  Подготовка чаепития и уборка осуществляются добровольцами.

ПРЕДСЕДАТЕЛЬ.  Некоторые группы избирают председателя собраний на три месяца; другие группы каждый раз предлагают вести собрание разным членам группы.  Вы, вероятно, ещё не будете готовы председательствовать, пока какое-то время не походите на собрания.  К тому времени вы поймёте, насколько успех собрания зависит от ведущего собрание, который руководит ходом обсуждения, давая возможность людям высказаться, и зная, кому дать слово для ответа на призыв о помощи.  Мы знаем, что когда наступит ваша очередь председательствовать, вы получите огромное удовлетворение от этого.  

За дополнительной информацией обращаться по адресу:

Москва 101000 ГЛАВПОЧТАМТ,  НАР-АНОН / до востребования

Nar-Anon Family Group Headquaters, Inc.

     P.O. Box 2562

Palos Verdes Peninsula, CA 90274

Желающие с удовольствием дадут вам свой номер телефона и будут рады поговорить с вами после собраний.

Имя                                            Телефон
Перевод и редакция выполнены членами групп Сообщества Нар-Анон г. Москвы, 2000

